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Siláže 2017
Společnost VVS Verměřovice tradičně zjara přináší zajímavý cyklus přednášek na téma silážování. Ten letošní cyklus přijel obo-
hatit také ing. Richard Pavka ze společnosti Agrall, který seznámil přísedící s moderní technologií sklizně objemných pícnin. 

Pro sklizeň objemných pícnin je 
několik cest. Technologie výro-
by má svá specifika. Dvě hlavní 
cesty jsou sklizeň a technologie 
silážování zavadlé píce, či skli-
zeň a technologie silážování ku-
kuřice. 

Při sklizni píce jsou nutné 
také přípravné práce, kdežto  
u kukuřice nejsou zapotřebí. 
Odlišná je také úprava řezačky, 
zejména při sklizni kukuřice je 
nezbytné, aby bylo zrno dosta-
tečně namačkáno. 

Sklizeň píce
Pro přípravu píce jsou k dispo-
zici samojízdné stroje, či nese-
né. Mezi základní pracovní po-
stupy patří sečení, rozhazování 
a shrnování píce, pro sklizeň je 
třeba mít sběrací vůz či řezačku 
a při silážování je nezbytné du-
sání píce. Všechny úkony jsou 
závislé na tom, jakými stroji ze-
mědělci disponují. 

Mezi tradiční žací stroje se 
řadí stroje bubnové a diskové, 
které mohou být vybaveny dal-
šími adaptéry, které pomáha-
jí úpravě píce podle požadavků 
zákazníka. 

»Na trhu se objevily také pá-
sové shrnovače, které napomá-
hají k minimalizaci znečiště-
ní píce. Jejich pořizovací cena 
je však vysoká. Tudíž je na kaž- 

dém, aby si zhodnotil, zda se 
mu jejich pořízení vyplatí. Účin-
nost těchto shrnovačů je vyso-
ká,« informoval přísedící ing. 
Pavka. 

Pro sklizeň se využívají se-
nážními vozy, které v průběhu 
roku mohou sloužit pro přepra-
vu objemné píce. Využívají se 
převážně při sklizni vojtěšky, 
jetele a trvalých travních po-
rostů. Výhoda sklizně řezačkou 
spočívá ve víceúčelovém pou-
žití i na sklizeň dalších plodin 
jako je kukuřice aj. Další využi-
tí řezačky je závislé na použití 
konkrétních adaptérů.

»Nelze všeobecně říci, která 
technologie je správná. Každé-
mu může vyhovovat něco jiné-
ho. Tomu napovídá také stále 
poměrně vysoká poptávka po 
senážních vozech, které mají 
příznivější cenu,« míní ing. Pav-
ka.

Senáže totiž mají význam-
ný podíl v zastoupení objem-
ných krmiv, a to z důvodu je-
jich příznivé ceny a dostupnosti 
pro chovatele. Senáže tak vý-
znamně napomohou ekono-
mice podniku. Navíc disponují 
dostatečným obsahem energie  
a vlákniny, která je nezbytná 
pro výživu skotu. 

Na druhou stranu je nezbyt-
né zajistit dokonalý chod skliz-

ně a všech úkonů, které jsou při 
sklizni nezbytné. Návaznost 
jednotlivých prací je klíčová. 
Velmi důležitá je také precizní 
práce na silážních žlabech. 

Sklizeň kukuřice
Také při sklizni kukuřice může-
me použít dva směry sklizně. Je 
to dáno trendem bioplynových 
stanic, které preferují kukuřici 

s kratší řezankou a velkým po-
vrchem. Naopak v chovu dojnic 
je třeba zajistit kravám dosta-
tečně dlouhou řezanku. 

V obou případech je třeba do-
statečně narušit zrno. Vzhle-
dem k těmto odlišným techno-
logiím je třeba mít na paměti, 
že obě hmoty se jinak chovají 
při dusání do silážních jam. 

Podle délky řezanky je mož-
né rozeznat tři kategorie: krát-
ká, dlouhá řezanka a s přícho-
dem shredlage adaptérů ještě  
o něco delší řezanka. Vše je však 
závislé na použití konkrétních 
adaptérů pro sklizeň. 

»Nožový buben musí být 
schopný nařezat píci na poža-
dovanou délku řezanky. Mačka-
cí válce musí mít dostatečnou 
schopnost zpracovat nařeza-
nou píci a dostatečně narušit 
zrno. Ale řezačka také musí za-
jistit dostatečný výkon při mi-
nimální spotřebě paliva,« uvedl 
ing. Pavka. 

»Co je však také velmi důleži-
té, mít dostatečný výkon nejen 
řezačky, ale také celé sklizňové 
linky,« dodal.

Délka řezanky je daná rych-
lostí otáček nožového bubnu  
a rychlostí vkládacích válců, 
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čím pomalejší je rychlost, tím 
kratší je řezanka. Měnit rych-
lost můžeme mechanickou pře-
vodovkou či pomocí vloženého 
hydraulického prvku, čímž mě-
níme rychlost otáčení vkláda-
cích bubnů. 

V současnosti jsou na trhu 
tři druhy konstrukce nožového 
bubnu s různě dlouhými noži 
podle volby délky řezanky. Pro-
to je třeba podle toho také volit 
typ nožového bubnu. V posled-
ních letech se řeší požadavek na 
delší řezanku.

Různí výrobci na tuto skuteč-
nost zareagovali odlišně. Kro-
ne a John Deere zvolili snížení 
počtu nožů a převážně disko-
vé kondicionéry (Krone i válco-
vý), zatímco Claas přistoupil na 
stávající počet nožů beze změ-
ny, případně s půlnoži a válco-
vý mačkací kondicionér tzv. 
shredlage.

Diskové krekry
»U sklizně píce je snížení po-
čtu nožů bez problému, avšak  
u kukuřice se sníženým počtem 
nožů se ničí mačkací válce. Pro-
to je tento systém nedostateč-
ný. Vhodnější je systém půlno-
žů, kdy je každý držák osazený 
a mačkací válec se neničí,« uve-
dl ing. Pavka. 

Čím kratší řezanka tím je vět-
ší počet zubů na krekru mačka-
cího válce. Zuby mohou být pi-
lové či trojúhelníkové, přičemž 
pilové zuby jsou agresivnější  
a lépe naruší povrch píce a zrn. 
Válce krekru se otáčí odlišnou 
rychlostí. 

Agrese válce je ovlivněna tře-
mi nástroji. Můžeme volit meze-
ru mezi válci podle zralosti píce. 
Ovlivníme-li diferenci otáček 
válce, přičemž standard je 30 %. 
Výměnou řemenic můžeme na-
volit až 60% diferenci. Poslední 
změna je výměna celého válce  
a počet zubů na obvodu válce. 

Nový systém jsou diskové 
krekry, kde je zajištěna větší 
plocha mačkání. Nevýhodou 
je však jediná možnost změny 
intenzity zpracování, a to me-
zerou mezi válci. Diskové vál-
ce se také více opotřebovávají. 
Velmi dobře však naruší po-
vrch píce. 

Řezačka nařeže za hodinu 
asi 150 tun materiálu. Proto 
je nezbytné kontrolovat délku 

řezanky a narušení zrna, a to 
pravidelně každou hodinu a se-
řizovat stroj. 

S použitím shredlage lze kon-
trolovat velikost a narušení píce 
pomocí karty s otvory, přes níž 
musí projít asi 95 % materiálu.

Před nákupem technologie je 
třeba brát v potaz nejen cenu, 
ale i to, co se skutečně využi-
je v rámci podniku. Důležité je 
také sledovat, jak je dostupný 
servis, jaké jsou provozní nákla-
dy, jaká je obsluha stroje, spo-
třeba paliva.
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